

决战一江山岛

66年前,一场改变新中国的战役,在这里打响

本报记者林立/文 杨辉/摄

1955年1月18日8时,在台州湾东南方,距离海门镇(现属椒江)约30公里的一江山岛上,一场至关重要的战役打响了。

战役持续了18个小时,以中国人民解放军的胜利,宣告结束。

此役,中国人民解放军投入总兵力1万余人,陆军登岛兵力3000余人,国民党军参战1000余人。至1月19日2时,岛上残敌全部肃清。战斗中,我军击毙国民党军519人,俘虏567人,炸毁、炸伤敌舰5艘,击落、击伤敌机16架。我军伤亡1417人,其中牺牲416人,被击伤护卫舰1艘、登陆艇多艘、飞机8架。

一江山岛登陆作战,是解放军历史上首次陆、海、空联合登陆作战。也是迄今为止,解放军历史上唯一一次陆海空三军联合登陆作战。

击伤舰艇7艘,击落击伤飞机19架。

这次行动的胜利,削弱了国民党守军的防御能力,人民解放军掌握了战场的制海权、制空权。

12月2日,美国政府和台湾当局签订《共同防御条约》,但大陈列岛不在协防范围之内。12月11日,解放军陆海空三军联合登陆作战后方勤务部成立。12月18日至20日,我空军、海军各一个航空师对渔山、披山列岛上敌炮阵地、舰艇泊位进行轰炸。

整个战役准备阶段已经完备。从1954年11月1日至1955年1月10日,我空军和海军航空兵先后对大陈岛及其附近岛屿轰炸7次,投弹80余吨(计1600余枚),炸沉坦克登陆舰“中权”号,炸伤扫雷舰“永春”号、护卫舰“太和”号、修理舰“衡山”号,海军击沉敌护卫舰“太平”号、炮舰“洞庭”号,总吨位达到12660吨。

是时候决战了!

连仅轻伤1人,六连因私自更改登陆点,遭受敌人三面火力打击,损失惨重。随后该营第二波次的七连随五连跟进,八连在六连右翼突破,营指挥所向北一江山岛的主峰203高地冲锋。15时5分,第178团二营攻克北一江山岛203高地。

14时33分,第178团一营第一波次的一连、二连、三连,分别在黄岩礁、海门礁、山嘴村登陆,一连遇敌火力阻截,伤亡较大,连级干部只剩下副指导员1人。二连、三连登陆顺利。随后营长、教导员率第二波次登陆成功。

14时37分,第180团二营第一波次的五连、七连在胜利村西侧、田吞湾地段突破敌防御,而后合力向160高地之敌发起进攻,成功占领160高地。

当天,第180团二营还攻克南一江山岛180高地。15点过,登陆部队第二梯队第178团三营在海门礁地段登陆。

国民党守军一江山地区司令王生明引爆炸弹自杀。南一江山突击第4大队中校大队长王辅弼被活捉。

1955年1月19日2时,战斗结束。一江山岛上残敌被彻底肃清,一江山岛解放了!

重访星火之地 市委党史研究室协办

第三站 椒江一江山岛



一江山岛战役遗址。



岛上战役遗址。



一江山岛登陆战纪念馆。



扫一扫,看台州新闻APP



一江山岛全景。

一江山岛登陆战纪念馆

传承红色基因 激活一江山精神

本报见习记者元萌/文 本报记者杨辉/摄

2005年1月18日,一江山岛登陆战纪念馆正式对外开放,至今,已有16个年头。

“让一江山精神‘活’起来、传开来,让更多慕名而来的人看得见、记得住,推动一江山精神深入人心。”对于这座纪念馆存在的意义,椒江区退役军人事务局宣教科科长、一江山岛登陆战纪念馆副馆长徐怡说。

挖掘与活化并举

据介绍,一江山岛登陆战纪念馆自建成开放以来,始终把保护、传承和弘扬一江山精神作为工作主线来抓,力求在遗产保护、史料研究、文化创意、宣传教育、文旅融合等环节发力用功,讲好红色故事,传播红色精神。

“建立以军事史专家为代表的专业化队伍,深入调研、整理挖掘和研究阐释一江山岛战役的历史,保护并开发好这一红色资源。”徐怡表示,这块工作的重点在于将内容开发与形式创新相结合,提升红色文化品质。

“我馆围绕红色资源,已经尝试探索多种宣教形式,延伸红色文化宣教阵地。”徐怡说,“目前,技术层面的投入仍显不足,‘全凭一张嘴’讲述战役史。我们也将集中力量开发技术,向高科技、全媒体应用转变。”

陈微是纪念馆的讲解员,从事这份工作5年,参与大大小小的讲解700余场。

历史上的一江山岛战役,具有里程碑意义。这场战役中发生的故事、英烈事迹,深入人心。

“讲好红色故事,是纪念馆的初心使命。”陈微说,“我们通过翻看纪录片,留意身边的口耳相传,找到红色故事的精神内涵,再把自己了解的故事讲出去,代入当时的革命情境,激发参观者的兴趣。”

她说,讲解的关键是与观众互动交流,提供沉浸式的体验。用生动的讲解还原历史,让参与者身临其境,对红色精神产生共鸣。

在庆祝战役胜利65周年时,纪念馆建造了数字化沙盘装置,作为红色故事讲解的“辅助”力量。陈微说:“这是国内首个以军事题材的数字化沙盘,通过声光电投影,生动演示当年攻取高地的作战经过。”

而5年来,让陈微印象最深的讲解,是为老战士及其家属服务。陈微说:“讲解中,我的身份从讲解员变成了倾听者,更多时候是引出一个话题,听老战士分享当年的峥嵘岁月。”

开展多元活动

为更好地继承发扬一江山精神,每年,纪念馆都会举办或参与组织多样化的红色主题活动。

徐怡罗列了一些近年举办的典型活动。如去年举办的庆祝建党99周年文艺晚会,专门邀请到99位革命老人唱响“一江山之歌”,以演绎经典红色歌舞的方式,



一江山岛登陆战纪念馆外的群雕像。



解放一江山岛烈士陵园。

弘扬革命精神,展现老年群体积极向上的精神风貌。还有与台州市青少年活动中心合作开展的“童画英烈”活动,鼓励孩子们根据心目中的英烈形象进行艺术创作,包括百米长卷画英雄、黏土塑英雄、扇面清凉送英雄等板块,在潜移默化中深化红色教育。纪念馆还设计制作了《中国共产党光辉历程》《廉政漫画展》《长征胜利80周年展》《大陈岛垦荒精神史料展》等十余个主题展览,开展送展进福利院、进军营、进校园、进街道的“四进”活动。

“一系列活动的开展,实际上是‘借力打力’,既依托场馆优势,又注重结合外部资源,将台州的红色文化更好地传播出去。”徐怡表示,“自2017年起,关于一江山岛战役的历史讲座,陆续走进嘉兴、湖州、衢州、温州等地高校,促进各地红色资源的交流。”

开发线上功能

据统计,去年疫情期间,一江山岛登陆战纪念馆共接待参观者约2.7万人次,讲解场次470余场,与往年相比明显减少。

出于疫情防控需要,纪念馆致力于线上功能开发,

深入开展“互联网+红色”主题宣传教育活动。徐怡介绍,纪念馆增设一系列线上纪念服务板块,创新“云祭扫”、直播祭扫、代亲祭扫等纪念形式,群众可以通过线上留言、献花、点烛的方式,祭奠、缅怀英烈,寄托哀思。“首次开展的直播祭扫活动,观看人数达11万人次。”云祭扫”举措,得到了多方点赞,有效满足民众祭扫需求,也保证了民众的安全。

此外,解放一江山岛烈士陵园的官方网站特设了“英烈名录”版块,主要根据《浙江省革命烈士英名录》《革命军人牺牲病故登记表》《解放一江山岛烈士陵园档案》等,以及烈士亲属、战友提供的资料,通过调查、核实、整理而成。线上的英烈事迹介绍和查询功能,对公众开放。

纪念馆还增设线上思政课,开放线上文物捐赠渠道和互动留言版块,实现宣教手段的新变革。

谈及未来,纪念馆已经有了初步设想,包括对馆内展陈进行升级改造,增加体验式、沉浸式、互动式模块,进一步提升服务水平。充分利用台州的红色资源,整合如三门亭旁起义红色遗址群、大陈垦荒红色小镇等内容,统筹做好遗址修缮和改建工作。